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Zur Sitzung des Stadtrates waren anwesend: 
 
Name: Bemerkungen: 

1. Bürgermeisterin 

Huber, Birgit  

3. Bürgermeister 

Schikora, Norbert M.A.  

Mitglieder des Stadtrates 

Albrecht, Yvonne  

Bauer, Heinz  

Chille, Heidi  

Eisen, Renate  

Frank, Manfred  

Gerlach, Peter  

Heinl, Peter  

Hetterich, Werner  

Höflinger, Gernot  

Hübner-Möbus, Sigrun  

Jäger, Christian  

Kißlinger, Felix  

Kuch, Dagmar  

Patzelt, Harald  

Peter, Thomas  

Schwarz-Boeck, Jürgen Dr.  

Taschner, Anneliese  

Wenning, Georg  

Zwanziger-Bleifuß, Gudrun  

berufsmäßige Stadtratmitglieder 

Stünzendörfer, Wilfried  

Schriftführer/in 

Schönekeß, Anja  

von der Verwaltung 

Gabriel, Bernd  

Kleinlein, Peter  

Schmiedl, Alwin  

abwesend: 

2. Bürgermeister 

Forman, Franz Xaver entschuldigt 

Mitglieder des Stadtrates 

Holzammer, Gerd entschuldigt 

Schmitt, Lothar entschuldigt 

Wendel, Karl-Heinz entschuldigt 

 
Beschlussfähigkeit im Sinne Art. 47 (2) – 47 (3) GO ist gegeben. 



19. Sitzung des Stadtrates der Stadt Oberasbach vom 19.10.2009  Seite 3 von 8 

T A G E S O R D N U N G :  
 
 

I. Öffentlicher Teil 

 1 . Genehmigung der Niederschriften der öffentlichen Stadtratsitzung vom 17.8.2009 
und 28.9.2009 

  
 2 . Bürgerfragestunde 
  
 3 . Errichtung eines Pavillon als Bürger-Treff im Rahmen des Mehrgenerationenpro-

jekts 
  
 4 . Erste Vorberatung des ersten doppischen Haushaltsplanes 2010 
  
 5 . Mitteilungen 
  
 5.1 . Tag der offenen Tür 
  
 5.2 . Schülerzahlen und Belegungszahlen in den Kindertagesstätten 2009/2010 
  
 5.3 . Turnhalle Hans-Reif-Sportzentrum, Jahnstraße 16, 90522 Oberasbach, hier: LGA 

Untersuchungsbericht 
  
 6 . Anfragen der Mitglieder des Stadtrates 
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I. Öffentlicher Teil 

 
 
Frau Erste Bürgermeisterin Huber eröffnet um 19.00 Uhr die 19. Sitzung des Stadtrates 
Oberasbach. Sie begrüßt die anwesenden Mitglieder, die Mitarbeiter der Verwaltung, die 
Pressevertreter und die Zuhörer.  
 
Sie stellt fest, dass zur heutigen Sitzung ordnungsgemäß und termingerecht geladen wurde. 
Entschuldigt fehlen Herr StR Holzammer, Herr StR Wendel, Herr StR Forman sowie Herr 
StR Schmitt. Beschlussfähigkeit ist gegeben.  
 
 
 
Die Vorsitzende gibt die Tagesordnung bekannt und lässt über diese abstimmen, nachdem 
keine Änderungs- und Ergänzungswünsche vorliegen. 
 
Beschluss:  

einstimmig beschlossen dafür: 21  dagegen: 0  anwesend: 21 

 
Der Stadtrat stimmt der vorliegenden Tagesordnung zu. 
 
 
 
 
TO-Punkt 1:  
 
Genehmigung der Niederschriften der öffentlichen Stadtratsitzung vom 17.8.2009 und 
28.9.2009 
 
Beschluss: 

einstimmig beschlossen dafür: 21  dagegen: 0  anwesend: 21   

 
Der Stadtrat stimmt den Niederschriften der öffentlichen Stadtratssitzungen vom 17.08.2009 
und 28.09.2009 zu. 
 
 
 
 
TO-Punkt 2:  
 
Bürgerfragestunde 
 
Es liegen keine Anfragen aus der Bürgerschaft vor. 
 
 
 
 
TO-Punkt 3: S-0125 
 
Errichtung eines Pavillon als Bürger-Treff im Rahmen des Mehrgenerationenprojekts 
 
Im Rahmen der Diskussion besteht allgemein Einverständnis darüber, dass ein Bürger-Treff 
geschaffen werden soll. Probleme werden bei der vorgelegten Pavillon-Lösung unter ande-
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rem darin gesehen, dass in einem solchen Pavillon keine Heizung und auch keine sanitären 
Anlagen vorgesehen sind. 
 
Von Herrn StR Dr. Schwarz-Boeck wird vorgeschlagen, Verhandlungen mit der Vermieterin 
des ehemaligen Zoogeschäftes Nieß zu führen, um hier eine kurzfristige Lösung zu finden. 
 
Herr StR Heinl regt an, den Beschluss zurückzustellen. Die SPD-Stadtratsfraktion möchte 
nicht der im Beschluss vorgestellten Sparversion zustimmen. Frau StR Hübner-Möbus hält 
das ehemalige Zoogeschäft nicht für geeignet und spricht Alternativen, wie den alten Bauhof 
an. 
 
Sowohl Herr StR Kißlinger als auch Herr StR Schikora sprechen sich ausdrücklich dafür aus, 
das Mehrgenerationen-Projekt zeitnah voranzubringen und geeignete Maßnahmen einzulei-
ten. 
 
Zunächst lässt die Vorsitzende über den Antrag zur Geschäftsordnung auf Zurückstellung 
des Beschlusses abstimmen. 
 
Beschluss:  

mehrheitlich abgelehnt dafür: 8  dagegen: 13  anwesend: 21 

 
Der Stadtrat beschließt, die Beschlussfassung über diesen Tagesordnungspunkt zurückzu-
stellen. 
 
-.- 
 
Die Vorsitzende stellt fest, dass der Antrag somit abgelehnt ist. 
 
 
Im Anschluss daran lässt die Vorsitzende darüber abstimmen, ob die Stadtverwaltung beauf-
tragt wird, erneut Verhandlungen mit der Vermieterin des ehemaligen Zoogeschäftes Nieß 
aufzunehmen und darüber hinaus weitere Alternativen aufgezeigt werden sollen. 
 
Beschluss: 

mehrheitlich beschlossen dafür: 19  dagegen: 2  anwesend: 21   

 
Die Verwaltung wird beauftragt, mit der Vermieterin des ehemaligen Zoogeschäftes Nieß in 
Verhandlungen zu treten und weitere Alternativen zur Errichtung eines Bürger-Treffs zu prü-
fen. 
 
 
 
 
TO-Punkt 4: S-0084 
 
Erste Vorberatung des ersten doppischen Haushaltsplanes 2010 
 
Herr Schmiedl stellt dem Stadtrat kurz den vorgelegten Haushalt 2010 vor und steht den Mit-
gliedern des Stadtrates für Fragen zur Verfügung. 
 
Von Herrn StR Heinl wird angeregt, die Vorberatungen zum Haushalt 2010 auf die Tages-
ordnung der nächsten Stadtratssitzung zu setzen, um den Mitgliedern des Stadtrates die 
Möglichkeit zu geben, sich intensiver vorzubereiten. 
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Aufgrund der aus den Reihen der Stadträte aufgeworfenen Fragen schlägt die Vorsitzende 
vor, derzeit offene Fragen zu einzelnen Kostenstellen direkt an Herrn Schmiedl per E-Mail zu 
senden. Die entsprechenden Antworten wird Herr Schmiedl dann allen Stadträten übermit-
teln. 
 
Darüber hinaus ist eine Liste über den Erwerb von beweglichen Sachen des Anlagevermö-
gens ab einem Anschaffungswert von 10.000,00 € zu erstellen und dem Stadtrat zur Verfü-
gung zu stellen. 
 
Abschließend hält die Vorsitzende fest, dass die Vorberatungen zum Haushalt auf die Ta-
gesordnung der nächsten Stadtratssitzung gesetzt werden.  
 
 
 
 
TO-Punkt 5:  
 
Mitteilungen 
 
 
TO-Punkt 5.1: M-0140 
 
Tag der offenen Tür 
 
 
TO-Punkt 5.2: M-0130 
 
Schülerzahlen und Belegungszahlen in den Kindertagesstätten 2009/2010 
 
 
TO-Punkt 5.3: M-0119 
 
Turnhalle Hans-Reif-Sportzentrum, Jahnstraße 16, 90522 Oberasbach, hier: LGA Un-
tersuchungsbericht 
 
 
Von der Vorsitzenden wird weiter mitgeteilt, dass in diesem Jahr keine Jungbürgerversamm-
lung stattfindet. Es ist geplant, im nächsten Frühjahr eine Jugendkonferenz durchzuführen. 
 
Zudem gibt die Vorsitzende an, dass die offizielle Einweihungsfeier des neuen Bauhofes am 
21.11.09 um 10.30 Uhr stattfindet. 
 
Weiter informiert die Vorsitzende darüber, dass Emilie und Almut Mahr einen Volksmusik-
Anerkennungspreis erhalten haben. 
 
Ebenfalls wurde die Kommunale Allianz Biberttal-Dillenberg für die Erstellung eines Klima-
schutzkonzeptes im Rahmen des Agenda-Wettbewerbs 2009 „Gemeinsam für den Klima-
schutz“ des Bayerischen Umweltministeriums mit einem Preis ausgezeichnet. 
 
Darüber hinaus gibt die Vorsitzende an, dass der Volkstrauertag am Sonntag, dem 
15.11.2009 stattfindet und der Grenzumgang für den 14.11.2009 geplant ist. 
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TO-Punkt 6:  
 
Anfragen der Mitglieder des Stadtrates 
 
Frau StR Eisen fragt nach, wo die Dekorationsgegenstände für die Stadtdeko gelagert wer-
den. 
 
Von der Vorsitzenden wird eine Nachfrage bei Herrn Haumer zugesichert. 
 
Herr StR Gerlach spricht die aufgrund der Vertaktung an die S-Bahn zukünftig schlechte 
Busanbindung von der Petershöhe bzw. Rehdorf nach Zirndorf an. Die derzeitigen Planun-
gen erlauben keine direkte Umsteigemöglichkeit am Doppelkreisel, da der Bus aus Rehdorf 
vier Minuten zu spät an der Bushaltestelle ankommt. Darüber hinaus wird von ihm angege-
ben, dass zukünftig keine Verbindung von Rehdorf nach Lind mehr besteht. Er bittet um ent-
sprechende Überprüfung durch die Verkehrsplaner. 
 
Die Vorsitzende gibt an, dass die Busproblematik noch nicht abschließend geklärt ist und 
sichert eine Überprüfung durch Herrn Betz zu. 
 
Herr StR Peter ist von einem Anwohner der Petershöhe darauf hingewiesen worden, dass 
die Bepflanzung in einer der Pflanzflächen seitlich der Aufpflasterung bei der Einfahrt in die 
Tempo-30-Zone auf der Petershöhe von einem LKW bereits vor Wochen kaputtgefahren 
worden ist und bisher keine Neuanpflanzung erfolgt ist. Mitarbeiter des Bauhofes sind von 
den Anwohnern gebeten worden, dies an den Bauhof entsprechend weiterzuleiten.  
 
Die Vorsitzende wird bei Herrn Haumer erfragen, inwieweit dem Bauhof eine Mitteilung vor-
liegt. 
 
Von Herrn StR Kißlinger wird angefragt, ob die für Zwecke der Wirtschaftsförderung einge-
stellten Haushaltsmittel im laufenden Haushaltsjahr bereits verwendet worden sind. 
 
Die Vorsitzende gibt an, dass aus diesen Mitteln bisher lediglich der Gewerbeverband hin-
sichtlich der Ausstellung auf dem Wolfgangshof unterstützt worden ist. 
 
Frau StR Zwanziger-Bleifuß fragt nach dem Sachstand bezüglich der Erstellung eines Rad-
wegekonzeptes. 
 
Darauf erwidert die Vorsitzende, dass die Einladung des ADFC-Sachverständigen noch aus-
steht. 
 
Frau StR Kuch weist darauf hin, dass die LKWs jetzt nicht mehr in der Jahnstraße sondern 
im Kirchenweg und Umgebung parken. Sie fragt nach, ob Möglichkeiten bestehen, dies zu 
unterbinden. 
 
Die Vorsitzende erläutert, dass eine Unterbindung nur bei Vorlage eines sachlichen Grundes 
erfolgen kann. 
 
Herr StR Wenning regt an, den neuen Bauhof für alle interessierten Bürgerinnen und Bür-
gern zu öffnen und nicht nur geladenen Gäste bei der Einweihung die Möglichkeit zur Be-
sichtigung zu geben. 
 
Von der Vorsitzenden wird angegeben, dass zusätzlich zur Einweihung noch ein Tag der 
offenen Tür geplant ist. 
 



19. Sitzung des Stadtrates der Stadt Oberasbach vom 19.10.2009  Seite 8 von 8 

 
 
Damit ist die Tagesordnung für den öffentlichen Teil abgehandelt. Die Vorsitzende schließt 
die Sitzung und verabschiedet die Zuhörer. 
 
 
Sitzungsende: 21:02 Uhr 
 
 
 
 
 
Birgit Huber    Anja Schönekeß 
Erste Bürgermeisterin    Schriftführer/in 
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